——習近平在發表於2002年2月的《「數字福建|向我們走來》

一文中寫道

電子政務「數字福建」走在前

2002年1月16日17時18分,這是「數字福建|具有里程碑意義的一 刻。時任福建省省長習近平輕點鼠標,福建省政務信息網正式開通。該 工程2001年4月啟動,實現了當年設計、當年施工、當年聯網聯通的預 期目標。

作為「數字福建|骨幹工程,福建省政務信息網聯通180個省直單 位和9個設區市84個縣(區、市),在國內率先實施了省級政務信息資 源標準化、數字化、網絡化、空間化改造,建成分布式、可共享的政務

在開通儀式上,習近平通過視頻電話系統與基層幹部交談。這個系 統投入使用不到一年,省政府及省直單位召開10多次省市縣三級視頻會 議,各市召開30多次市縣兩級視頻會議,較傳統集中起來的開會方式, 節省費用數十萬元。

習近平說:「電子政務是企業信息化和社會生活全面電子化的基礎 和關鍵動力。沒有政務信息化,就沒有全面的企業信息化;沒有電子政 務,就沒有真正的電子商務。|

資料來源:《閩山閩水物華新 習近平福建足跡(上)》



大公報記者盧靜怡攝

建設」數字福建 邁步數字中國

港學子深入了解福建以信息化推動現代化的豐碩成果

生 當今中國,數字化觸手可及,近年來,數字經濟已全面延伸至國民經濟多個領域,正成為 重翅內地經濟結構、政學內理等以及以思想:一 重塑内地經濟結構、改變全球競爭格局的關鍵力量。2000年,時任福建省省長習近平在 全國率先提出建設「數字福建 |,開啟了一場影響深遠並持續至今的數字化轉型變革。中共二十 屆三中全會提出「加快構建促進數字經濟發展體制機制」等部署,為數字經濟發展指明方向。

從最初的「數字福建」構想,到如今「數字中國」的宏偉藍圖,中國在數字化轉型的道路 上正穩步前行,每一步都烙印着科技與創新的痕跡。這一轉變不僅體現在國家戰略的高度上, 更在實際應用中結出了纍纍碩果。

近日,「2024范長江行動福建行」的香港傳媒學子走進福州、泉州、廈門等地,了解「數 字福建 | 建設歷程。

大公報實習記者 馮一笑福州報道

「必須搶佔科技制高點」

2000年,當時剛回國不久的國際歐亞科學院院 士、時任福州大學科研處處長王欽敏向省裏遞交了 《「數字福建」項目建議書》,引起了時任福建省省 長習近平的關注。看完建議書,習近平作出批示:建 設「數字福建|意義重大;實施科教興省戰略,必須 搶佔科技制高點;建設「數字福建」,就是當今世界 最重要的科技制高點之一。

建議書加速「數字福建」推進。批示僅半個月 後,「數字福建|就被寫入福建省委提出的「十五| 計劃綱要建議。兩個月後,習近平主持召開省政府專 題會議,決定成立數字福建領導小組,並親自擔任組 長。從此,大規模推進信息化建設的浪潮在福建湧

電子政務是「數字福建」建設的龍頭。2001年 初,在習近平的謀劃下,福建省做出統一建設全省政 務信息網等具有前瞻性的規劃部署,積極探索電子政 務項目統建共享的建設模式。如今,「互聯網+政務 服務 | 這一讓「群眾跑腿 | 變為「數據跑路 | 的服務 管理新模式已在福建遍地開花。福建省織就了全省行 政審批「一張網」,97%的行政審批和服務事項都可 以在網上辦理,推行「一趟不用跑|和「最多跑一 趟 | 的事項佔比超過了90%。

不只是率先完成電子政務平台的建設,「數字福 建|戰略的實施也推動了福建數字產業的興起。「數 字福建 | 的旅程,在今天的廈門軟件產業園裏可見一 斑。這裏聚集的數字化企業逾6600家,而在福建全 省,人工智能、5G、物聯網、雲計算、大數據和區塊 鏈六大產業並駕齊驅。在數字化浪潮下,數字消費、 智能製造、5G應用等數字技術不斷推陳出新,為經濟 發展注入新動能。2018年以來,福建已連續成功舉辦 7屆數字中國建設峰會,出台全國首個鴻蒙產業扶持政

策等舉措。相關數據顯示,2023年,福建數字經濟增 加值突破2.9萬億元(人民幣,下同),對GDP貢獻率 超53%。

伴隨「數字福建」建設持續推進,安踏、恆申集 團等一大批製造業龍頭企業紛紛借助人工智能和工業 互聯網等數字技術,加速創新驅動轉型的步伐。作為 「數字福建|戰略下的成功企業代表,專注於汽車安 全玻璃的福耀集團通過引入前沿技術,實現了從傳統 製造業向智能製造的華麗轉身。該集團的綠色智慧工 廠內,機器人井然有序地運作,生產效率大幅提升。 據悉,福耀集團現擁有2229台工業機器人,密度達每 萬名員工743台,這一數據遠超內地平均水平,並與 發達國家齊頭並進。

沒有信息化就沒有現代化

世界經濟數字化轉型是大勢所趨,在今天的中 國,數字化對傳統產業的改造正在越來越深入。在泉 州智能化服裝生產線上,從人工作業到智能化生產環 節,都有「5G智能助手」的參與,生產效率提升了 15%。沒有信息化就沒有現代化,身處這個偉大的歷 史進程之中,我們需要新的思想來指引,新的智慧來 啟迪。2015年,習近平總書記在世界互聯網大會開幕 式上強調,中國正在大力實施「互聯網+|行動計 劃,積極推進「數字中國|建設。兩年後,「建設數 字中國|寫入了中共十九大報告,成為了國家發展的

從「數字福建」到「數字中國」,經過20多年的 發展,「數字中國 | 建設從地方實踐到全國整體推 進,已經成為國家數字化發展的鮮明特色。乘「數| 直上,共享「數智紅利」,從「數字福建」到「數字 中國」,中國正走在科技引領發展的前沿,這不僅是 一次深刻的技術變革,更是一次影響深遠的社會和經 濟結構的優化升級。



「雲」的智慧 最強大腦

社會發展的主要趨勢。福

建省將省直部門信息中心和數據中心整合建設 為數字福建雲計算中心。該中心以其先進的技 術和強大的運算能力,為推動福建省的數字轉 型提供了有力支持。這座雲計算中心不僅是福 建省數字化建設的樞紐,更是推動整個中國數 字經濟發展的關鍵所在。

走進位於福州新區的數字福建雲計算中 心,眼前豁然開朗,建築中心是景觀花園,六 邊形四周是一間間超大型數據機房,每間機房 建有高容量機櫃,配置超高速網絡、24小時不

間斷電力及散熱系統……圍繞打造大數據中 心、人工智能等「新基建」展開布局,在這 裏,約4萬平方米的建築面積可提供近5000個 高容量機櫃,可容納近10萬台服務器。

數字福建雲計算中心又被稱為福建省「最 強大腦丨,擁有目前福建省運算速度最快的超 算平台,每秒計算能力可達6000萬億次,可實 現每秒100GB超高速網絡互通。

作為推動「數字福建」向「數字中國」轉 型的重要引擎,數字福建雲計算中心正以 「雲」的智慧引領着數字化時代的發展浪潮。

大公報實習記者李博池

「馬」的奧秘 數字創新

在當今數字化浪潮 中,「碼」已經成為企業 產品身份識別的標配,不僅為消費者帶來便捷 的一碼通行體驗,更在防偽追溯、品牌保護等 方面發揮着重要作用。隨着福建新大陸科技集 團等企業在二維碼識讀技術上的突破,「碼」背

二維碼,這種看似簡單的黑白圖案,實際 上是一種信息密度高、易於識別的數字身份標

後的奧秘逐漸被揭開,引領着一場產業革命。



▲新大陸科技集團已完成二維碼芯片專利全面 布局。圖為相關產品。 大公報記者盧靜怡攝

識技術。從最初的條形碼到現在的二維碼,每 一次進化都帶來了產業的巨大變革。新大陸科 技集團,作為內地二維碼識讀技術的領航者, 研製出全球首顆二維碼解碼芯片,這不僅是技 術的突破,更是對國產自主可控的追求。2018 年,全國首個「數字公民 | 試點落地福州。同 年,新大陸發布全球首顆數字公民安全解碼芯 片,實現「為物賦碼」向「為人賦碼」的提 升。

隨着「數字中國」的建設,「數字公民」 概念的提出,二維碼技術在身份認證、數字支 付等領域的應用日益深入。新大陸科技集團在 二維碼識讀技術上的創新不斷深入,從識讀算 法的突破到自研芯片的研發,每一步都體現了 企業對科技創新的堅持與追求。這種創新精 神,不僅為企業自身帶來了發展的動力,也推 動了整個行業的技術進步。

「碼」的奧秘,不僅在於其為企業和消費 者帶來的便捷與安全,更在於其背後所代表的 數字化轉型與創新精神。隨着技術的不斷進步 和應用的不斷擴展,「碼|將在未來的數字世 界中扮演更加重要的角色,成為推動社會進步 大公報實習記者袁毅揚 的關鍵力量。

■ 世典 業種植 想教育實踐基 で 基在



「屏」的效益 智慧城市

福州,中國東南沿海的 璀璨寶石,正以其獨特的數 字化轉型,成為全球矚目的智慧城市。數字化, 不只在生產線可見,而是幾乎「融入|全行業。 如今,在福州,遍地開花的數字應用已深深融入 這座城市建設管理的各個「末梢」。數字化動 能,不僅滲入「城市大腦」的構建與擴容之中, 更以澎湃之勢成為福州高質量發展的新引擎。

據介紹,近年來,福州加快構建「城市大 腦|體系,主要包括城市運行感知、監測研判、 城市資源調配、決策指揮、智能管控等,一屏縱 覽全局,構成了一體化數字平台,在引調水工 程、江河湖海水系治理、生態環境保護等諸多領 域發揮了積極作用,讓城市運轉越來越精細、城 市管理越來越科學。

比如,福州通過打造水系聯排聯調智慧平率、防災救災能力。

台,實現了對福州城區1000多個水庫、湖、河、 水閘、水站的智慧管理、精準管控。去年,福州 面臨「杜蘇芮」「海葵」等超強颱風,還有超過 歷史極值的最強暴雨的襲擊,正是在數字化的推 動下,不到半天時間,福州城區積水就全部消 退,城市交通也全面恢復。這正是得益於數字賦 能、智慧管理,極大提高了福州市應急處置效 大公報實習記者袁毅揚